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Nr. 6 registro deliberazioni Seduta del 16-05-2025 
 
COPIA   di Deliberazione del CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
OGGETTO: 

"Regolamento per l'adozione di aree a verde pubblico". Approvazione 

 
 L’anno  duemilaventicinque, addì  sedici del mese di maggio alle ore 18:00 presso la Sala 
Consiliare, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione D'urgenza ed in seduta Pubblica di Prima 
convocazione, partecipata a norma di legge. 

Risultano all’appello nominale i Signori Consiglieri: 
 

CONSIGLIERI  CONSIGLIERI  
MELCARNE Gianfranco P SAVARELLI Annalisa A 
VITALI Daniele P BISANTI Antonio A 
SERGI Anna Rita P Ercolani Antonio P 
ORLANDO Tiziana P Sergi Giovanna P 
PROFICO Mario A Sergi Vito Giuseppe A 
NUTRICATI Francesco P Melcarne Pierluigi P 
SERGI Federica P   

Risultato legale il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Dott. Gianfranco 
MELCARNE, Il Presidente. Partecipa Il Segretario Comunale del Comune Dott. Davide BISANTI.- 
 
 
PARERE DI Regolarità Tecnica 
Il Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 267/2000; 
Esaminata la proposta con riferimento: 

a) Al rispetto delle normative comunitarie, statali, regionali e regolamentari, generali e di settore; 
b) Alla correttezza e regolarità della procedura; 
c) Alla correttezza formale nella redazione dell’atto; 
 

ESPRIME PARERE Favorevole 
 
Data 12-05-2025 

IL RESPONSABILE DEL SETTORE 
F.to  Lucio COLELLA 

PARERE DI Regolarita' contabile 
Il Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 267/2000; 

 
ESPRIME PARERE Favorevole 

 
Data 13-05-2025 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO   

F.to Dott.ssa Manuela RUSSO 
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Dopo aver verificato il raggiungimento del quorum strutturale, il Sindaco-Presidente dichiara aperta la 
seduta. 
 
FEDERICA SERGI La Consigliera Comunale interviene nella discussione sollevando alcune questioni 
emerse durante lo scorso Consiglio Comunale. 
Per quanto riguarda gli stalli rosa, ritiene che conviene procedere all’installazione. A riguardo, si è pensato a 
due luoghi: l’asilo nido e piazzetta dei Caduti di Nassiriya, da valutare assieme alla Polizia Locale.  
Sull’Asilo Nido invece ne ha già parlato con la Responsabile. 
Conclude l’intervento proponendo un incontro in sede di Conferenza o di Commissione al fine di dare delle 
indicazioni all’Ufficio. 
 
Alle ore 18:30 entra in aula Consiliare la Consigliera Comunale Annalisa Savarelli. 

Consiglieri Comunali presenti: n. 10 (dieci). 

 

SINDACO Il Sindaco interviene nella discussione per rendere partecipi i Consiglieri Comunali di alcune 
quesiti sollevati dall’ASL per il Centro Diurno (massimo cinque ore senza pasto) e per l’asilo nido. 
Rileva che si potrebbe pensare all’Asilo anche con opzione part time. 
 

ANTONIO ERCOLANI Il Consigliere afferma che è una struttura polifunzionale per essere più attrattiva. 
 
Di seguito si riportano sinteticamente gli interventi dei Consiglieri Comunali che hanno partecipato 
alla discussione sul presente punto all’ordine del giorno. 
 
SINDACO Il Sindaco introduce la presente proposta di deliberazione per poi passare la parola all’Assessore 
delegato Anna Rita Sergi che relaziona sull’argomento. 
 

ANNA RITA SERGI L’Assessore evidenzia innanzitutto che il Regolamento è stato condiviso in 
Conferenza Capigruppo.  
Poi, relaziona sulle tipologie di intervento e afferma che tutte le aree sono a bando dal momento della 
pubblicazione del presente Regolamento. 
 
Successivamente il Sindaco-Presidente dichiara chiusa la fase di discussione ed invita i Consiglieri 

Comunali presenti e votanti a passare alla fase di votazione. 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso: 
 che sul territorio comunale esistono diverse aree destinate a verde pubblico, nella 

disponibilità del Comune di Gagliano del Capo; 

 che la manutenzione e valorizzazione di dette aree e dei relativi arredi urbani (aiuole, 
fioriere, etc.) rappresentano attività di pubblico interesse, in quanto indispensabili per 
la piena fruibilità da parte della collettività; 

 che si ritiene utile favorire il coinvolgimento dei cittadini nelle operazioni di 
manutenzione e valorizzazione di dette aree verdi ed arredi urbani, al fine di: 
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- interessare la cittadinanza nella gestione attiva di beni comuni e nella loro 
valorizzazione; 

- sensibilizzare i cittadini, gruppi di cittadini, le imprese, i vari circoli, le 
associazioni, le parrocchie, le scuole, sulla tutela e la salvaguardia del territorio 
comunale attraverso processi di partecipazione e autogestione del patrimonio 
comunale; 

- stimolare e accrescere il senso di appartenenza; 
- generare elementi di costante attenzione al degrado urbano; 
- creare percorsi di cittadinanza attiva come occasione d’aggregazione sociale che 

favoriscono i rapporti interpersonali e la conoscenza dell’ambiente urbano; 
- recuperare spazi verdi pubblici con finalità sociale, estetico-paesaggistica e 

ambientale, migliorandone l’efficienza e avvalorando il concetto di bene comune; 
- incentivare la collaborazione dei cittadini per la realizzazione, la manutenzione, la 

gestione e la cura degli spazi pubblici; 
 che si ritiene opportuna l'approvazione di un Regolamento che disciplini le attività di 

riconversione, creazione di orti urbani e/o didattici in aggiunta a quelle di 
manutenzione di aree e spazi verdi, nel rispetto delle citate normative sulla sicurezza 
nei luoghi di lavoro, attraverso l'adozione di dette aree, da parte di cittadini singoli o 
costituiti in forma associata, organizzazioni di volontariato, istituzioni scolastiche di 
ogni ordine e grado, parrocchie, enti religiosi, soggetti giuridici ed operatori 
commerciali, condomìni, etc.; 

 

Vista la bozza di “Regolamento per l’adozione di aree a verde pubblico”, elaborata dal 
Settore Lavori Pubblici, Patrimonio, Servizi Tecnici ed Informatici ed allegata al presente 
atto, costituita da n. 12 articoli e 3 allegati (Allegato A “Richiesta di adozione”, Allegato B 
“Schema di Convenzione per l’adozione e la manutenzione di aree e spazi verdi pubblici”, 
Allegato C “Schema di Documento di Valutazione dei Rischi”); 

 
Tutto ciò premesso, ritenuta la citata bozza di Regolamento, con relativi allegati, 
meritevole di approvazione; 
 
 
Visti il decreto legislativo n. 267/2000 e lo Statuto Comunale; 
 
 
Visti i pareri di regolarità tecnica e regolarità contabile, rilasciati ai sensi dell'art. 49 dai 
Responsabili dei Settori interessati, nonché gli esiti del controllo preventivo di cui all'art. 
147 bis comma 1 del D. Lgs. n. 267/2000; 
 
 
Sentiti gli interventi dei Consiglieri Comunali; 
 
 
Consiglieri Comunali presenti e votanti: n. 10 (dieci); 
Con voti favorevoli unanimi espressi nelle forme di legge, con voto palese e per alzata di 
mano dai Consiglieri Comunali presenti e votanti, come accertato e proclamato dal 
Presidente 

 
 

D E L I B E R A 
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1. di approvare le premesse che formano parte integrante e sostanziale del presente atto; 
2. di approvare il ““Regolamento per l’adozione di aree a verde pubblico”, costituito da n. 

12 articoli e 3 allegati (Allegato A “Richiesta di adozione”, Allegato B “Schema di 
Convenzione per l’adozione e la manutenzione di aree e spazi verdi pubblici”, Allegato 
C “Schema di Documento di Valutazione dei Rischi”), che si allegano al presente atto 
per farne parte integrante e sostanziale, secondo l'articolato ivi previsto; 

3. di dare mandato al Responsabile del Settore Lavori Pubblici, Patrimonio, Servizi 
Tecnici ed Informatici per l'effettuazione di tutti gli atti conseguenti, consistenti nella 
pubblicizzazione del Regolamento e relativa applicazione; 

4. di dare atto che detto Regolamento è soggetto a pubblicazione, unitamente alla 
presente delibera di approvazione, mediante affissione all’albo pretorio online del 
Comune per quindici giorni consecutivi, e entra in vigore dalla data di esecutività della 
presente deliberazione di approvazione. 

 
 

Infine, il Consiglio Comunale, con separata votazione e con voti favorevoli unanimi 
espressi nelle forme di legge con voto palese e per alzata di mano dai consiglieri presenti 
e votanti, come accertato e proclamato dal Presidente, 

 
DELIBERA 

 
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti 
dell’articolo 134, comma 4, D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 
  



 

 5 

Il presente verbale viene così sottoscritto: 
 

IL PRESIDENTE Il Segretario Comunale 
F.to Dott. Gianfranco MELCARNE F.to Dott. Davide BISANTI 

 
 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Reg. Pubbl. n° 818 del 13-06-2025. 
 
Si certifica che copia della presente deliberazione viene pubblicata in data odierna all'Albo Pretorio 
Informatico di questo Comune sul sito istituzionale www.comune.gaglianodelcapo.le.it per restarvi 
15 giorni consecutivi dal 13-06-2025 al 28-06-2025 ai sensi dell’art.124, comma 1 – D. Lgs. 
n.267/2000. 
 
Gagliano del Capo,  13-06-2025 

 Il Segretario Comunale 
 F.to Dott. Davide BISANTI 

 
ATTESTATO DI ESECUTIVITÀ 

 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art.134, c. 4 del 
D.Lgs. 267/2000. 
 
Gagliano del Capo,  16-05-2025 
 Il Segretario Comunale 

F.to Dott. Davide BISANTI 
 
E’ copia conforme all’originale 
 
Li, _________________________ Il Segretario Comunale 

 Dott. Davide BISANTI 
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E’ copia conforme all’originale 
 
Li, _________________________ Il Segretario Comunale 

 Dott. Davide BISANTI 
 
 


